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Статья посвящена изучению детского рисунка. Установлено, что для анализа лучше использовать спонтанные рисунки, 
поскольку они отличаются большей эмоциональной окраской. Определено, что специфика диагностики детских рисунков 
заключается в ее гуманности по отношению к ребенку. Охарактеризованы стадии развития детского рисунка. Раскрыты 
главные принципы, которые необходимо соблюдать при анализе рисунков. Рассмотрены опорные элементы при работе с 
рисунками. Представлена модель анализа детских рисунков Дж. Остер и П. Гоул, которая способствует нормальному развитию 
и личностному росту ребенка.

Ключевые слова: детский рисунок, интерпретация, диагностика, спонтанные рисунки.

The article is dedicated to the study of child drawings. It is better to use spontaneous drawings for analysis because they differ by theirs 
emotional coloring. The diagnostic’s of speci city of child drawings is in its humanity concerning to a child. The stages of child development have 
been characterized. The main principals which must be kept to analyze the drawings have been disclosed. The reference elements to work with 
drawings have been considered. J. Oster’s and P. Gaul’s model of childish drawings’ analysis has been presented, which furthers the normal 
development and personality’s development of a child.

Key words: childish drawing, interpretation, diagnostic, spontaneous drawings. 
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СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ЕКОЛОГІЧНОЇ 

ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ-ПРИКОРДОННИКІВ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ
Суслов Тарас Олександрович

м.Хмельницький
У статті представлено результати аналізу наукових 

праць педагогів щодо педагогічного моделювання та на їх осно-
ві запропоновано структурно-функціональну модель форму-
вання професійно-екологічної готовності майбутніх офіцерів-
прикордонників у процесі фахової підготовки. До структурних 
елементів моделі зараховано: компоненти професійно-еко-
логічної готовності, дидактичні, соціально-організаційні та 
психолого-педагогічні умови підготовки, навчально-методичне 
забезпечення спецкурсу, критерії, показники та рівні професій-
но-екологічної готовності, а також моніторингові та коригу-
вальні заходи.

Ключові слова: майбутні офіцери-прикордонники; професій-
но-екологічна готовність; структурно-функціональна модель; 
фахова підготовка.

Необхідність удосконалення системи фахової підготовки 
майбутніх офіцерів-прикордонників визначається суперечністю 
між повноваженнями, наданими Державній прикордонній службі 
України щодо здійснення контролю у районах несення служби за 
збереженням природних ресурсів, додержанням правил промис-
лової та іншої діяльності, охороною довкілля [6, с. 251], і пере-
важно низьким рівнем володіння випускниками комплексом спе-
ціальних знань, умінь і навичок у галузі охорони навколишнього 
природного середовища. Крім того, кожен військовослужбовець 
повинен дбати про раціональне користування природними ре-
сурсами (природокористування) та охорону довкілля, утримува-
тися від дій, які можуть спричинити забруднення землі, водних 
ресурсів та повітря або можуть заподіяти шкоди рослинному чи 
тваринному світу [1, с. 14].

Удосконалення системи фахової підготовки майбутніх офіце-

рів-прикордонників пропонуємо розглянути крізь призму педаго-
гічного моделювання – спосіб пізнання дійсності, який полягає у 
відображенні і відтворенні предмета, що вивчається, явища або 
процесу за допомогою будь-якої системи. 

Моделювання – це частина технологічного компоненту про-
ектування і виражається властивостями відображати предмети, 
явища або події навколишньої дійсності, а також їх структуру і за-
кономірності розвитку [1].

Слово «модель» – з латинської «modulus», що означає міра 
і зразок. Модель представляє собою засіб наукового пізнання, 
являється представником оригіналу і замінником прототипу, 
який зручний для вивчення і може переносити отриманні знання 
на вихідний об’єкт. Це система, яка характеризується істотними 
структурними властивостями, де охоплюються тільки ті характе-
ристики прототипу, які важливі в певній ситуації і які виступають 
об’єктом вивчення – тому модель відповідає оригіналу [2].

Моделі у педагогічному проектуванні носять описовий, 
роз’яснювальний або прогнозувальний характер. Моделювання 
дає можливості педагогам визначати і прогнозувати хід навчаль-
ного процесу за певний період часу, виявляти умови підвищення 
його ефективності, попереджуючи можливі небажані ситуації. Мо-
делюванню підлягають характер і способи педагогічної діяльнос-
ті, методи і форми організації навчання, результати досліджень в 
педагогічних системах [3].

Результати аналізу останніх досліджень показують, що про-
блемі моделювання підготовки майбутніх офіцерів-прикордонни-
ків присвячено наукові роботи М.О. Мацишина [2], І.А. Новака [3], 
І.М. Почекаліна, В.В. Райка [4], С.В. Сінкевича [5] та ін. Окремі ас-
пекти професійно-екологічної підготовки майбутніх офіцерів-при-
кордонників було викладено у працях Г.П. Бліннікова, Л.С. Дацюк, 



168

В.М. Шевчук [1] та  А.А. Бевза, С.В.Сінкевича, В.І. Шендрика, В.П. 
Штангрета [6] та ін.

Проте, поза увагою науковців на цей час залишається струк-
турно-функціональна модель формування професійно-екологіч-
ної готовності майбутніх офіцерів-прикордонників у процесі фа-
хової підготовки.

Мета роботи – розробити та теоретично обґрунтувати струк-
турно-функціональну модель формування професійно-екологіч-
ної готовності майбутніх офіцерів-прикордонників у процесі фа-
хової підготовки.

Проектування структурно-функціональної моделі формуван-
ня професійно-екологічної готовності майбутніх офіцерів-прикор-
донників, методологічно орієнтованої на системний підхід, дозво-
ляє визначити механізми формалізації процедур управління. До 
їх основи покладено комбінування ідей проектування навчальних 
систем, їх верифікація, послідовний аналіз, а також цілеспрямо-
ване коригування. 

Методологічним орієнтиром у визначенні механізмів реалі-
зації структурно-функціональної моделі формування професій-
но-екологічної готовності майбутніх офіцерів-прикордонників є 
дидактичний синтез. Принципова технологічна схема може поля-
гати в тому, що спочатку проектується певна навчальна система 
(мотиваційний, індивідуально-психологічний, інтелектуальний, 
практичний та творчий компоненти складають професійно-еколо-
гічну готовність майбутніх офіцерів-прикордонників до природо-
охоронної діяльності), ефективність якої перевіряється шляхом 
практичної реалізації в конкретних умовах навчально-виховного 
процесу. 

Дидактичні умови передбачають аналіз і коригування цілей, 
змісту, методів, прийомів і засобів навчання з точки зору підви-
щення ефективності процесу екологізації. Крім того, вони визна-
чають роль основних суб’єктів навчально-виховного процесу – 
науково-педагогічного складу та курсантів.

Соціально-організаційні умови характеризують навчально-
виховний процес у його безпосередній практичній імплементації 
та пов’язані з реалізацією організаційних можливостей вищого 
військового навчального закладу (ВВНЗ), факультету, кафедри, 
викладача і курсанта.

Психолого-педагогічні умови носять суб’єктивний характер і 
являються найважливішим «посередником» у процесі підвищен-
ня ефективності екологізації між безособистісними й особистісни-
ми факторами навчання.

Таким чином, комплекс умов, що забезпечують ефективність 
здійснення процесу екологізації, має еколого-інформаційний, ди-
дактичний, психолого-педагогічний та соціально-організаційний 
аспекти. Діяльність із формування професійно-екологічної готов-
ності військового фахівця визначатиме більш високі результати 
за створення зазначених умов в реальній педагогічній системі, 
порівняння з ідеальною моделлю фахівця, що враховує систем-
ний підхід до виявлення тих ділянок процесу екологізації, які по-
требують підвищення ефективності.

У подальшому збираються і аналізуються відомості про ха-
рактер функціонування відповідної навчальної програми (спец-
курсу) і відповідних результатів. З використанням такої інформа-
ції реалізується повторне проектування (коригування) відповідної 
освітньої структури.

Комплексною основою для проектування структурно-функці-
ональної моделі в системі безперервної професійної підготовки 
майбутнього офіцера-прикордонника може бути системний під-
хід, діалектичний синтез цілого у співвідношенні із загальнонау-
ковими теоріями досягнення антропології. Сутність комплексної 

основи полягає у системному застосуванні досягнень сучасної 
науки до вирішення проблем проектування навчального процесу, 
постійної систематизації і корекції отриманих результатів. 

Для того, щоб структурно-функціональна модель задоволь-
няла сучасним вимогам процесу професіоналізації, вона повинна 
базуватися на принципах системності, безперервності і економіч-
ної цілісності. Цим же принципом визначаються критерії підбору 
змісту навчального матеріалу для освітніх програм [5].

Модель екологізації підготовки майбутніх офіцерів-прикор-
донників має тіж елементи, що й будь-яка педагогічна система: 
мета підготовки фахівця, зміст навчальних дисциплін, завдання 
виховання, умови реалізації спецкурсу, організаційні форми вза-
ємодії курсантів і викладачів.

Створення моделі на основі системного підходу нами було 
здійснено у три етапи: упорядкування і опрацювання чинних нор-
мативних документів; уточнення навчальних програм; постійна 
оптимізація окремих компонентів комплексу навчальних дисци-
плін (з цією метою автором розроблено спеціальний курс, зміст 
емпіричної стадії проектування якого складали аналіз норматив-
них документів і методичних матеріалів).

Основними критеріями оцінювання (професійно-екологічна 
культура, професійно-екологічна компетентність, творчий роз-
виток особистості) і результатом професійно-екологічної підго-
товки військового фахівця є готовність випускників до вирішення 
типових професійно-екологічних завдань під час організації та 
здійснення охорони та захисту державного кордону.Конкретні 
екологічні знання в контексті охорони державного кордону визна-
чають необхідність найсучасніших форм викладення навчального 
матеріалу, а інтегральний характер формування екологічної го-
товності майбутніх офіцерів-прикордонників обумовлює склад-
ність системи професійних знань, які мають значення світогляду. 
Це передбачає розробку гнучких форм екологізації навчання на 
міждисциплінарному рівні. Крім того, необхідно враховувати і 
національно-культурний рівень педагогічної системи. З цього ви-
пливає варіативність форми включення екологічного матеріалу 
до навчальних планів і програми підготовки курсантів.

Основними цілями формування екологічної готовності в 
процесі професійно-екологічної підготовки курсантів є організація 
активної пізнавальної діяльності для формування особистісних 
властивостей майбутнього офіцера-прикордонника, виявлення 
рівня його готовності до виконання професійний завдань, 
пов’язаних з охороною навколишнього природного середовища.

Діяльність науково-педагогічного складу потрібно спрямувати 
на формування особистості військового фахівця, який володів би 
професійно-екологічним мисленням, вмів розпізнати екологічну 
ситуацію у ході виконання професійних завдань з охорони та 
захисту державного кордону, та був готовий до застосування 
сформованих рефлексивних дій на практиці.

Висновок. До основних елементів структурно-функціональної 
моделі формування професійно-екологічної готовності майбутніх 
офіцерів-прикордонників у процесі фахової підготовки нами 
зараховано: компоненти професійно-екологічної готовності, 
дидактичні, соціально-організаційні та психолого-педагогічні 
умови підготовки, навчально-методичне забезпечення спецкурсу, 
критерії, показники та рівні професійно-екологічної готовності, а 
також моніторингові та коригувальні заходи.

Перспективою подальшого дослідження є розробка 
навчально-методичного забезпечення спецкурсу із формування 
професійно-екологічної готовності майбутніх офіцерів-
прикордонників до природоохоронної діяльності.
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Мета – сформувати професійно-екологічну готовність майбутніх офіцерів-
прикордонників до природоохоронної діяльності 

Компоненти професійно-екологічної готовності 
майбутніх офіцерів-прикордонників 

Навчально-виховний процес у ВВНЗ 

Професійно-екологічна 
культура 

Професійно-екологічна 
компетентність 

Творчий розвиток 
особистості 

Результат – високий рівень професійно-екологічної готовності майбутніх 
офіцерів-прикордонників до природоохоронної діяльності 

Рівні: високий, середній, низький  

Моніторингові та коригувальні заходи 

Планові навчальні заняття 

Позапланові навчальні заняття 

Навчально-методичне забезпечення спецкурсу із формування 
професійно-екологічної готовності майбутніх офіцерів-

прикордонників до природоохоронної діяльності 

Самостійна підготовка 

Виховні заходи 

Критерії, показники та рівні професійно-екологічної готовності 
майбутніх офіцерів-прикордонників до природоохоронної діяльності 

Дидактичні, соціально-організаційні та психолого-педагогічні умови підготовки 
майбутніх офіцерів-прикордонників 

Рис. 1. Структурно-функціональна модель формування професійно-екологічної готовності майбутніх офіцерів-
прикордонників у процесі фахової підготовки
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ров-пограничников в процессе подготовки по специальности. В состав структурных элементов модели включены: компоненты 
профессионально-экологической готовности, дидактические, социально-организационные и психолого-педагогические условия 
подготовки, учебно-методическое обеспечение спецкурса, критерии, показатели и уровни профессионально-экологической готов-
ности, а также мониторинговые и корректировочные мероприятия.
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The article presents the analysis of results of scienti c works related to pedagogical modelling and is based on the provided structural 
and functioning model of formation of professional and environmental readiness of future border guard of cers in the process of their training 
in specialty. The structural elements of the model content include: professional and environmental readiness components, didactic, social and 
organizational, psychological and pedagogical training conditions, special course educative and methodic materials, criteria, indexes and levels 
of professional and environmental readiness, and monitoring and corrective measures.
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УДК 037.376
МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ ДО РОЗВ’ЯЗАННЯ 

ПРОФЕСІЙНИХ КОНФЛІКТІВ
Трухан Марія Андріївна

м.Хмельницький
У статті обґрунтовуються наукові підходи до моделюван-

ня професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів до 
розв’язання професійних конфліктів. Розглянуто основні скла-
дові моделі та зображено її графічний вигляд. Основна увага 
зосереджена на характеристиці принципів, які виступають 
профільними у формуванні готовності майбутніх соціальних 
педагогів до розв’язання професійних конфліктів. Визначено 
педагогічні умови та розкрито практичні механізми (етапи, ме-
тоди, форми) організації підготовки майбутніх фахівців.

Ключові слова: модель, принципи, етапи, методи, критерії 
та рівні готовності, педагогічні умови.

В умовах суттєвих перетворень в усіх основних суспільних 
сферах, конфлікти є досить частим явищем, уникнути яких по-
вністю неможливо. Тому, підготовка кваліфікованих соціальних 
педагогів у ВНЗ є актуальною проблемою в сучасних умовах, 
адже сьогоднішня соціально-педагогічна сфера потребує висо-
кокваліфікованих фахівців, здатних до самостійного мислення та 
прийняття відповідальних рішень. Завдання професійної підго-
товки майбутніх соціальних педагогів можна вирішувати у вищо-
му навчальному закладі, підвищуючи рівень викладання фахових 
дисциплін, цілеспрямовано формуючи у студентів конфліктоло-
гічні уміння, навички та розвиваючи необхідні здібності.

Наші дослідження підтвердили, той факт, що на сьогодніш-
ньому етапі формування готовності студентів напрямку «Со-
ціальна педагогіка» до розв’язання професійних конфліктів від-

бувається практично стихійно, найчастіше зовсім не усвідомлено 
з боку самого суб’єкта діяльності. Отже, можна стверджувати, 
що без удосконалення умінь і навичок вирішення конфліктних 
ситуацій досягнути високого рівня сформованості готовності до 
розв’язання професійних конфліктів видається надзвичайно про-
блематичним завданням. Встановлено, що система професійної 
підготовки соціальних педагогів, яка існує сьогодні, не забезпечує 
належної готовності випускників ВНЗ до розв’язання конфліктів, 
які повсякчас зустрічаються у професійній діяльності. Молодий 
фахівець, який отримав основний багаж знань після закінчення 
навчального закладу потребує чимало часу для адаптації до 
умов професійної діяльності. Зважаючи на це вимагає суттєвого 
вдосконалення процес формування готовності соціальних педа-
гогів до розв’язання професійних конфліктів.

Аналіз психолого-педагогічної літератури виявив всезрос-
таючий інтерес до проблеми конфліктів у педагогічному процесі 
навчальних закладів різних рівнів (Г. Антонов, С. Баникіна, Г. Бол-
тунова, В. Журавльов, А. Лукашенко, Л. Петровська, Н. Самоукіна 
та ін.). На наш погляд, саме конфліктологічна готовність соціаль-
них педагогів зможе допомогти адаптації населення, в першу 
чергу молодому поколінню, до змінених суспільних умов. Тому, 
говорячи про підвищення професійно-педагогічної майстерності 
соціальних педагогів, слід, на наше переконання, в цілі такої під-
готовки включати й цілі щодо формування у майбутніх соціальних 
педагогів готовності до розв’язання професійних конфліктів. З 
цією метою нами була розроблена та апробована модель форму-


